

# 重磅! 广东推出稳就业十项措施

包括落实稳岗扩岗专项贷款、加大落实一次性扩岗补助、开展就业岗位定向投放专项活动等

日前,广东省人力资源和社会保障厅印发《关于做好稳就业工作的通知》(以下简称“通知”),以援企稳岗扩就业为目标,提出了落实稳岗扩岗专项贷款、加大落实一次性扩岗补助、开展就业岗位定向投放专项活动等10项措施。通知自印发之日起施行,有效期至2025年12月31日。

■采写:新快报记者 麦婉诗

## 稳岗扩岗专项贷款利率可按最低2.9%执行

通知提出,落实稳岗扩岗专项贷款。对符合政策规定的小微企业以及小微企业主、个体工商户等个人,按照小微企业单户授信额度最高5000万元、个人单户授信额度最高1000万元落实稳岗扩岗专项贷款。在符合风险定价原则和监管合规要求的前提下,贷款利率可按最低2.9%执行。

支持企业通过组织职工在岗培训、工学结合等多种方式稳定职工队伍,所需经费按规定从企业职工教育经费中列支,符合条件的给予职业培训补贴。落实重点用工企业人力资源社会保障服务专员(含就业服务专员)机制,加密走访频次,及时掌握企业经营和用工变化情况,提供用工指导、政策咨询、劳动关系协调等服务,指导生产经营遇到暂时困难的企业采用协商薪酬、轮岗轮休等方式尽量减少裁员。

此外,加大落实一次性扩岗补助。对吸纳毕业年度及离校两年内未就业高校毕业生和16-24岁登记失业青年,并缴纳失业、工伤、职工养老保险费3个月以上的企业和社会组织,按每人1000元的标准,给予一次性扩岗补助,所需资金从就业补助资金列支。

## 开展就业岗位定向投放

通知提出强化就业形势监测。持续抓好就业常规统计,加强数据比对,定期分析研究,及时掌握人力资源市场供需变化。健全多方参与的就业形势研判机制,加强部门信息共享,排查就业领域风险,第一时间做好隐患处置。

同时,加大重点群体培训力度。深入实施“技能照亮前程”专项培训行动,组织失业人员等重点群体开展职业技能培训。积极发布培训项目目录、培训机构目录,结合培训意愿、市场需求、技能基础等,分类提供家政托育、新兴技

术、智能制造等不同领域职业技能培训,并给予差异化职业培训补贴。

开展就业岗位定向投放专项活动。统筹公共就业服务机构、经营性人力资源服务机构、行业协会等力量,向求职服务需求较多的地区定向投放相匹配的就业岗位。加密举办“小而美”“专而精”的招聘活动,分类发布招聘岗位信息,支持运用信息技术手段开展精准推送,提高就业服务可感可及度。

## 认定为就业困难人员享受就业援助政策

对可能出现规模性裁员的企业,通知提出提供就业政策清单、培训项目清单、市场岗位清单、招聘活动清单等“四张清单”,同步提供用工指导、劳动维权、社保衔接、调解仲裁等“四项服务”,多措并举帮助转岗就业,切实保障劳动者合法权益。

加强就业困难人员帮扶方面,通知提出失业人员可在常住地公共就业服务机构办理失业登记,按规定申请享受就业创业服务、就业扶持政策、重点群体创业就业税收优惠政策。其中,大龄、残疾、较长时间失业等劳动者可按规定申请认定为就业困难人员,享受就业援助政策。鼓励人力资源服务机构为就业困难人员、防止返贫监测对象提供就业创业服务,按规定给予就业创业服务补助。

在失业人员基本生活保障方面,通知提出对参保缴费满1年、非因本人意愿中断就业、已办理失业登记并有求职要求的失业人员,按时足额发放失业保险金,代缴职工基本医疗保险(含生育保险)费,按规定兑现价格临时补贴等待遇。对生活困难的失业人员及家庭,指引至民政部门按规定纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。



■2025年第三次粤港澳大湾区发展工商圆桌会议现场。通讯员供图

## 深化科创产业协同 激活万亿级产业生态

2025年第三次粤港澳大湾区发展工商圆桌会议在惠州举行

新快报讯 记者曾贵真报道 由广东省贸促会、中国贸促会驻香港代表处、中国贸促会驻澳门代表处主办,惠州市贸促会承办的2025年第三次粤港澳大湾区发展工商圆桌会议于7月22日在惠州市成功举行。广东省贸促会(广东国际商会)会长陈小锋、惠州市副市长段致辉出席活动并致辞。广东省委港澳办一级巡视员、广东省粤港澳合作促进会执行常务副会长黄锻炼及57家圆桌会议机制成员单位代表、特邀政府机构代表、特邀嘉宾等约120人出席活动。

圆桌对话前,参会代表沿大亚湾区新兴产业链路线实地参访,并在敏华家具制造(惠州)有限公司和广东洲明节能科技有限公司进行考察,实际体验“千亿级经济体”的产业生态。

会上,广东省贸促会(广东国际商会)会长陈小锋表示,粤港澳大湾区发展工商圆桌会议机制自启动以来,组织三地工商界围绕粤港澳大湾

区建设,共商共议、同题共答,取得了一系列成果。未来希望粤港澳大湾区工商界聚焦科技创新与产业合作,共同推动传统产业转型升级、发展战略性新兴产业、超前布局未来产业,进一步提升区域竞争力,助力纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设。

在圆桌对话环节,多位重要嘉宾发言,探讨主题为:聚焦科技创新与产业合作,打造“科研—产业—市场”粤港澳三地协同路径。广东高智新兴产业研究院院长眭世荣倡议构建大湾区政府、企业、高校、科研、金融、应用六位一体的协同创新体系,搭建一体化协同平台、打造“两廊两点”科创布局,借鉴旧金山产学研金融融合及东京制度创新经验,破壁共建全球科创策源地。澳门纺织商会理事长钟博丞建议发挥区域协同优势,优化区域分工(珠三角制造、香港品牌运营、澳门推广),建设数字供应链提升效率,推动产学研合作开发新材料与智能制造,利用自贸区政策及

澳门中葡平台拓展国际市场,加强跨界人才联合培养,共同构建智慧高效可持续的现代供应链。香港贸易发展局大湾区及华中首席代表曾沂婧建议以人工智能产业链协同为突破口,打造“港澳研发—广东制造—中国应用—全球销售”新范式,从“科研—产业—市场”全链条出发,突破制度障碍,优化合作机制,让大湾区真正成为一个互通有无、优势叠加的命运共同体。澳粤经济发展促进会会长、澳门跨境电子商务行业协会副会长罗彩燕提出突破制度障碍、优化合作机制路径,完善澳门本地科创生态,发展“澳门—横琴制造”,推动跨境电商发展,打通保健品入内地市场壁垒等深合区政策突破。

另外,为进一步凝聚三地共识、激发创新潜能,由中国贸促会、广东省人民政府、香港和澳门特区政府共同主办的第三届粤港澳大湾区发展工商大会计划于今年9月中旬在广州白云国际会议中心举行。

广东高院发布证券虚假陈述侵权案件审判白皮书  
去年新收一审案件同比下降34.7%

新快报讯 记者高京 通讯员全小晴 王晶 黄梦娜报道 日前,广东省高级人民法院发布《广东法院证券虚假陈述侵权案件审判白皮书(2022—2024年)》及证券纠纷典型案例。白皮书显示,2022年至2024年,全省法院共审结证券虚假陈述责任纠纷案件17515件,2024年新收一审案件同比下降34.7%,调撤案件5357件、调撤率超30%。

白皮书共四部分,包括证券虚假陈述责任纠纷案件情况、审理机制创新、服务保障资本市场高质量发展的工作举措、提高上市公司信息披露质量的对策和建议。白皮书显示,2022年至2024年,全省法院审结的证券虚假陈述责任纠纷案件中,被诉上市公司共111家,其中,制造业64家、信息技术行业17家、建筑行业7家。已判决案件涉及上市公司65家,其中52家受到行政处罚,7家同时涉嫌刑事犯罪被启动刑事诉讼程序,12家被监管部门、交易所采取监管措施或纪律处分措施。

白皮书显示,近年来,广东法院依托数字赋能,提升审判执行质效。其中,广州中院在全国首例特别代表人诉讼康美药业证券虚假陈述侵权系列案中,利用信息平台为境内外近5万名投资者提供诉讼服务。深圳中院在全国率先探索证券期货纠纷民事、刑事、行政“三合一”新型审理机制改革。

白皮书指出,被诉虚假陈述行为大多发生在股权高度集中、内部人控制严重、公司组织机构失灵的上市公司。